

Szerkesztőség:

Rimaszombat, Kossuth Lajos-
uteza 37. szám Ide intézendő
a lap szellemi részét érdeklő
minden közlemény és levelezés

Értéktelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

Az előfizetés díja:

Egész évre . . . 8 korona.
Fél évre . . . 4 korona.
Negyedévre . . . 2 korona.

GÖMÖR-KISHONT

VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER: CSÜTÖRTOKON.

Felelős szerkesztő: Dr. TERHES SÁMUEL.

Kiadó-hivatal:

Rimaszombat, Deák Ferencz-u.
8. sz. a. a könyvkereskedésben
— Ide intézendők a kiadó hiva-
talt illető előfizetés, hirdete-
mény, nyilttér és egyéb felszo-
lalások.

A hirdetés díja:

Egy háromhasábos petítor tér-
fogata 12 fillér.
Többszöri hirdetésnél árked-
vezmény.

Nyilttér:

Egy sor 40 fillér

Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont” kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legcélszerűbben posta-utalvány útján eszközölhető. — Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.

Szinpártoló egyesület.

Az egy hónapig tartó szini idény szokatlan sikerrel végződött. Közönségünk meg volt elégedve a társulattal s a színtársulat sem panaszkodhatja el azt, hogy nem részesült pártfogásban, mert úgy szólván minden este telt ház előtt játszottak.

A társulat értékéről annak idején elmondottuk véleményünket, melyet ezuttal csak annyiban összegezhettünk, hogy az utóbbi két évtized alatt magasabb színvonalon álló társulat nem látogatta meg városunkat, mint az idén s az eltávozott színészek jó emléket vittek magukkal.

Azonban ez a kölesönös meglepedés csak akkor bírhat igazi értékkel, ha a bucsú pillanatában mindkét fél őszinte szívvel kiáltja a másikat: a viszontlátásra!

Vajjon a jövő évben bekövetkező viszontlátás csakugyan őszinte örömet fog-e kelteni?

Lehet, hogy nem egészen, mert az igazgató zárszámadásának végeredménye mégis csak az volt, hogy a plus nem fedezte egészen a mínust. A színházlátogató közönségnek pedig egy jó része utólagosan sokalta a szórakozásra fordított összeget, s így mégis kitört mindkét részből egy vékonyka sohaj, mely egyik oldalon e szentenciáival végződött: kedves és lelkes közönségünk volt, de ha még egy hétig maradunk itt: megbukunk, — a másik oldalon pedig az volt a vers vége: jól mulattunk, sokat szórakoztunk, de ha még egy hétig kellene hasonló buzgalommal szórakoznunk: a háztartás mérlege billenne föl.

Pedig nekünk erre a négy hétre tartó szini idényre szükségünk van. Megkívánja saját intelligenciánk, megkívánja városunk haladása, megkívánja a korszellem. Sőt ennél még többet is kívánánk: szeretnénk egy állandó színházat építeni vagy legalább egy állandó színpadot, valami nagyobb hangversenyteremben, hol nem csupán a színtársulatok, hanem mi magunk is ko-

TÁRCZA.

Emléklül.

A fák alig rügyeztek,
Oly esipős volt a lég;
De künn a temetőben
Volt már virág elég.

Te fel s alá bolyongtál
A régi sírokon,
Oh, mennyi, mennyi bánat
Ült kedves arcodon!

Kezed friss ibolyákat
Csokorba kötöztött,
Gyöngyharimat reájok
Két szemed öntöztött.

En álltam esendbe', némán,
S tűnődtem a felett;
A holtakat feledni,
Miért hogy nem lehet? P.

Várgedei eset.

Írta és a rimaszombati román, kath. olvasóköri 1904. évi április 4-én tartott hangversenyén felolvasta VAJDA GYULA.

Hölgyeim és uraim!

Mindenek előtt egy vallomást akarok tenni.

Sok hangversenyen voltam, sok felolvasást hallottam, s bizony a legtöbb felolvasó ur felől olyasféle vélemény nyel voltam, hogy ők bizonyára azért vannak szerződöttelve, hogy a programszámok között ők képviseljék az unalmast, s akár írásban adtam volna ebbeli gondolatomat, hogy a koncertre csak azért veszik fel a felolvasást, hogy annak unalmas végigszenvedése által csak annál fogékonyabbá tétessék a közönség a többi élvezni való iránt. Ezért mindig úgy tekintettem a felolvasókat, mint az emberiség legkülönösebb alakjait, kiket lehetőleg kerülni, de mindenesetre — sajuálni kell.

ronkint bemutatnók áldozatunkat a szellemi élet oltárán. De hát mindezek egyelőre még csak álmok, melyek csak néhány ábrándosabb természetű ember lelkét csiklandozzák. Az anyagi tehetetlenség arra kényszerít, hogy maradjunk meg a reális élet korlátai között s ábrándos vágyaink közül csak azokat valósítsuk meg, a melyeket a lehetőség határain belül erkölcsi kötelességünk megvalósítani.

Ezek közé tartozik a szinpártoló egyesület. Ha Besztercebánya, Rozsnyó, Munkács s még ki tudja hány kisváros e kérdést már megoldották: nekünk sem szabad félre vonulnunk, — nemesak azért, hogy a jó példát kövessük, de első sorban azon oknál fogva, hogy első rangú színtársulat látogatását csak akkor igényelhetjük teljes joggal, ha az illető társulatnak egzisztenciáját biztosíthatjuk, — biztosítani pedig oly módon akarjuk, hogy közönségünk anyagi ereje a lehető legcélszerűbb mértékben vétessék igénybe.

A szinpártoló egyesület tervezetét más alkalommal már ismertettük. Most aktuálisá vált az egyesület tényleges megalakítása, mert december 26-án a besztercebányai társulat ismét felkeres, de biztos értesítést nyertünk arról, hogy csakis abban az esetben hajlandó ez első rangú vidéki erőkből alkotott társulat fölkeresni, ha a szinpártoló egyesület révén a vállalat anyagi sikere biztosítható lesz. És e kívánsága a társulatnak teljesen jogos is, mert a jó erők együtt működését nem lehet kockára tenni egy oly nagyobb deficittel járó exkursionsúval, melyből csak hónapok múltán lehetne ismét talpra állani.

Az egyesület véglegesen megalkotott alapszabályait lapunkban egész terjedelmükben közölni fogjuk, hogy azokból mindenki teljes tájékozást merítsen elvállalt kötelességeiről. A lényeg a következő:

A társulat itteni működése 3000 koronával biztosítandó. Ez összeget a szinpártoló egyesület bérletek útján gyűjti be 20 előadás bérleti ára

Ez, a mint látszik, bűnös gondolkodás volt, mert imé büntetésszerűleg én is sorra kerültem

Bocsássanak meg, legyenek elnézők, tartsák szem előtt ama gyémántmondást: „mindenikünket érhet baleset.”

Most én vagyok a merénylő s mondhatom, különös érzés fog el. En önkkel most feltétlenül rendelkezem, én urok és parancsolójuk vagyok. Választhatok a tárgyban, mehetek a gondolat szárnyain a merre akarok.

Ha akarnám felrepthetném az égbe, fel a csillagok ködös világába, leszállhatnám a föld belsejébe, az örök sötétség rejtelmes műhelyébe; bemutatnám az ember-evők kellemes társaságát, vagy a háboruskodó japánok vitéz nemzetét; beszélhetnék a pénzcsinálás alapelveiről vagy az adófizetés erkölcsi hasznairól. . . . Lássák kérem, ez nekem mind szabad, de én nagylelkű vagyok: se nem reptem, se nem szílyeszttem, megkímélem a pénzcsinálástól és adófizetéstől, nem viszem se Afrikába se Kiofiucsiba — itthon maradunk hazánkban, annak is egy oly részében, melyről azt szokták mondani, hogy „Magyarország kicsiben,” mert mindene meg van. Van benne annyi ritkaság és látvány, mint sehöl ez országban. Ez a bíres föld a mi megyénk: Gömör megye. Vannak gyárjai, utai, barlangjai, várjai, mint kevés más helyen. Nem megyünk sehová: itthon maradunk.

S midőn e szót: „itthon” kimondom, önkénytelenül is előmbé lép az a kérdés: ismerjük-e otthonunkat?

A mit ismerjük, a jövő el van rejtve és a múlt? Oh az el van feledve Gömörmegyének várai: Ajnácskő, Várgede. Serke. Putnok. Balog. Derencsény Osgyán, Pelsűcz, Gömör, Murány, Krasznahorka, mind megannyi felkiáltó és kérdőjel, mely kopogtat gondolkodásunk ablakán: voltam! . . . tudod mi voltam? . . . és bizony nem tudjuk.

Rimaszombat fűrdője — Várgede. Kényelmes összeköttetés, — kellemesebb hely hiánya — nyáron át többször is leviszi az embert. A múlt nyáron egy idegen ural találok ott nagyon érdeklődött a várhegy története iránt. Biz én magam is keveset tudtam róla — bántott is kissé a dolog. Azóta hallottam róla egyet-mást, majd elmesélek belőle valamit.

1526. szeptember 29-én vagyunk — tehát 380

32 korona (16 frt), mely összeg egyenlő havi részletekben törleszthető. Egy-egy előadás tehát 80 krajczárba kerül, míg a napi árak egy forinttra rugnak. Hetenkint csak öt előadás tartás, ezáltal a közönség sem lesz minden nap igénybe véve. A társulat kötelező ígéretet tett arra, hogy minden új, vagy itt még nem adott darabot rendszer bérletben fog adni, — emellett már novemberben közzetesi egész műsorát, hogy minden bérlet jövele tájékozást nyerjen arról, hogy minő darabokat fog megnézni. — A 3000 korona biztosítása céljából 80—90 bérletre volna szükség (32 koronájával) mely létszám könnyen kitelik abban az esetben, ha 30—40 család nem sajnál havonként 4—5 koronát a legnemesebb szórakozásra fordítani. Ezt az összeget — a kinek módjában van — nem szabad sajnálnia akkor, mikor sokszor a legnagyobb haszontalanságokra ötszörte nagyobb összeget is kidobunk. Ez az a társadalmi adó, amelylyel nem a gyomrunknak, nem a hiúságunknak, hanem saját lelkünknek tartozunk. És ebben kell nyilvánulnia a női társadalom iránt való figyelemnek is, mert a mi viszonyaink olyanok, hogy míg a férfiak nap nap után keresik és megtalálják többnyire költséges szórakozásait, addig hölgyeink a házi foglalkozásra vannak utalva, melynek gondjai között az egészséges társas életnek üditő italából vajmi ritkán meríthetnek annyit, amennyivel lelkük szomjúságát elolthatnak.

Egy szóval ezerféleképen lehetne megokolni azt, hogy a szórakozásnak az a neve, melyet a szinpártoló egyesület nyújt: oleső is, hasznos is, belső értéke pedig becsesebb minden más szórakozásnál. Csupán komoly gondolkodású közönségünknek akarattól függ az, hogy az egyesület minél előbb megalakuljon, — azért a legnagyobb jóakarattal ajánljuk olvasóink figyelmébe a Kaszinó vigalmi bizottságának akezióját, mely az ügyet kezébe vette s már a legközelebbi napokban minden lehető el fog követni a kérdés sikeres megoldása céljából. —s.

Ével azelőtt. A rimaszombati nagytemplomban ünnepi közönség van, az egész város apraja nagyja részt vesz a szent misén. Ma van a czéheknek a főünnep: Szent Mihály napja, az ő patrónusuk. Ott van Pálfalusi András bíró urammal az egész városi előjáróság, ott vannak az asztalosok, kovácsok, szíjgyártók, nyereggyártók, fegyverkovácsok, ötvösök czéhmesterei, hátrább a mesterek, végül a legények.

Az öreg esperes mondja a misét, mind az öt káplánja segítkezik neki. Lobognak a gyertyák, hangzik az ének s mégis, mégis oly szomorú minden arc. Szomorú gondok nehéz árnya vonja be az egész gyülekezetet. . . . hiszen ma egy hónapja volt a mohácsi ütközet; a király elveszett, elhult 26 ezer ember, ott pusztult Sün János meg Sipos István polgárok fia is, a jánosi barátok főnöke se került még haza; jön a török, mi lesz velünk? Rossz időket élünk, rossz csillagok járnak, Isten óvja mi magyar hazánkat. — A misének vége, bíró uram nagyot fohászkodva kifelé indul, utána a tisztviselők és a czéhek fejei. Kint megáll a város feje, magához inti Kórláth Tamást, a fegyverkovácsok atyamesterét.

— Hallott-e már kigyelmed valamit a várgedei esetről?

— Nem én bíró uram, de holnap ép oda készülök; Kubinyi Loránt nagyuramnak viszem a megrendelt portékát, 100 kovács puskát, 15 mozsárt, meg 30 alabárdot kovácsoltam neki.

Mind elsőrendű munka; hiszem nem hozok szegényt a nemes városra.

„Nohát nem visz abból kigyelmed egy szöveget sem Várgedére — Kubinyi nagyuramnak már nincsen vára.” „Nincs-e?! hát hová tette? — szaladt ki Tamás mester szája a szó?”

„Hová tette, hová tette? hát sehová! elvette tőle Feledi Istók és tegnaptól az ül benne.”

Olyat talált erre Kórláth Tamás uram kiáltani, hogy maga is megszegyenlette, különösen ott a templom előtt, de mikor nem tehet róla. Most, mikor minden becsületes ember szomorkodik a király nélküli haza sorsán, mikor mindenkit aggodalommal tölt el a bizonytalan jövő, — az a zsugori, az a rabló Feledi Istók merte az áldottlelkű Kubinyi nagyuramat megtámadni. Debát hogy

Ujabb állategészségi intézkedés.

A m. kir. földmivelésügyi miniszter a ragadós szájszaj- és körömfájás — a gazdák réme — ellen való védekezés tárgyában a folyó évben egy új rendeletet adott ki.

Nem kívánom e rendeletet bonczkés alá venni s arról pro vagy contra bírálatot mondani, de alkalomszerűnek vélem a tavasz eljöttével, valamint a ragadós szájszaj- és körömfájásnak vármegyénkbe február 15-én történt behurcolása és sikeres elfojtása alkalmából ezen új miniszteri rendeletnek a gazdaközöniséget különösen érdeklő részéről egyet-mást elmondani; annál is inkább, mert az 1903 ik évben bőven tapasztalhattuk, hogy ezen betegség ellen való védekezésnek, melyek a leghathatósabb fegyverei.

Vármegyénk előljárt a lefolyt évben a ragadós szájszaj- és körömfájás ellen való védekezés pontos teljesítésében és ennek volt köszönhető, hogy a többszöri behurcolás dacára, mindenkor sikerült e betegséget lokalizálni. Ezért nyilatkozott 1903 november 18-án itt létező Koczurek Ferenc kassai állategészségügyi felügyelő a legnagyobb elismeréssel közigazgatásunknak az állategészségügyekben tanúsított kiváló pontosságáról.

Előre boesátom tehát ezen új miniszteri rendeletnek — hogy ugymondjam előszavat képező — két pontját, melyben el van mondva, mi tette indokoltá az igen szigorú 1902 évi 89100. számú földmivelésügyi miniszteri rendeletnek egész terjedelmében való hatályon kívül helyezését:

„A ragadós szájszaj- és körömfájás ellen való védekezés körül a múlt év folyamán tett tapasztalatok ismeretét igazolták annak az eljárásnak a czelszerűségét és hasznát, hogy ott, ahol a betegség fellépését azonnal bejelentették, a hatóság által a helyi viszonyokhoz mérten és minden irányban nyomban alkalmazott határozatos intézkedések, a közvetlenül érintett gazdaközöniség által okszerűen támogatva, a betegség biztos helyhez kötésére és gyors elfojtására vezettek; másfelől pedig a védekezéssel a nagy kiterjedésű zárlati rendszabályok dacára sem éretelt el a kívánt eredmény és a betegség fokozatosan terjedve, lefolyása elhúzódott, miközben az állatforgalom nagy területeken és hosszú időn át korlátozva volt.

Tehát az ezen betegség ellen való védekezés, az azonnali bejelentés nyomán és a gazdaközöniség részéről a saját érdekében bizalommal támogatott hatóság által minden irányban haladéktalanul és gondosan alkalmazott intézkedésekkel nyilvánvalóan sikerre vezet, anélkül, hogy a korlátozások tekintetében igen kiterjedt rendszabályokat okvetlenül alkalmazni kellene. Ellenben ha a védekezés sikerességének bármely oknál fogva már kezdetben nincsenek meg az említett előfeltételei, vagy ha a betegség helyhez kötése a védekezési intézkedések dacára bármely oknál fogva nem sikerült: akkor a nagy kiterjedésű zárlati intézkedéseknek feltétlenül alkalmazása, az állatforgalmat súlyosan érintő hátrányok dacára, már elkerülhetetlenül szükséges a betegség további elterjedésének megakadályozására, miközben a fertőzött területen a betegség általános lefolyásának gyorsítására annál inkább súlyt kell fektetni.

Ezen új miniszteri rendelet megkülönböztet a z o r v á n y o s esetet, a midőn csak egy udvarba hurcoltatott be a betegség és ezt a tulajdonos az előjárásának, ez pedig az elsőfoku hatóságnak előre bejelenti.

Ily esetben ezen új miniszteri rendelet II 1 pontja szerint csak a fertőzött udvar és közvetlen szomszédok hasított körmü állatai szigorú istálló zár alá kerülnek és a fertőzött udvar elé ör állítandó, hogy idegen emberek a fertőzött udvarba be ne mehessenek és hasított körmü állatok a fertőzött udvarba vagy onnan ki ne hajtassanak. A község többi hasított körmü állataival 9 nappal a zárlat elrendelése után a belföldi forgalom szabad, vagyis az ország határain belül eladhatók, sőt az ily községben ezen időben esedékes állatvásárok hasított körmü állatokkal is megtarthatók, a lezárt fertőzött udvar és szomszédai állatainak kizárásával.

is mert belefogni, hisz az a vár a csehek idejében dacolni birt a törökverő Hunyady János hadával is! Persze! lett volna csak ott az ő új 100 kovás puskája, mocsara, tudom Isten betörött fejle, ész nélkül tutott volna el az az Istentelen Feledi Istók!!

A nagy kiáltásra összefutott a többi czéhbéli mester is s mind szörnnyűlködve hallotta, hogy mi történt Várgedével; Feledi Istók az ur ott. Szomszéd szomszédot támad, itt van a magyar atók: a sok viszály, áskálódás, mikor össze kellene tartani. De hogy történhetett az?! hisz Kubinyi Loránt nagyuram früstökre megehetette volna Feledi Istókot az egész serki várával együtt!?

De a bíró ur se tudott több felvilágosítást adni; hanem delutánra majd megtudjuk az egészet: a plebános ur levelet küldött Jánosiba a barátokhoz, azok biztosan többet fognak tudni s majd megírják: hogy történt — mi történt.

Ekkor épen megszólalt a harang. — délre harangoznak: s nemes Rimaszombat város összes polgársága elhallgat . . . levett kalappal imádkozza az Urangyalát. Megvárják míg Pálfalusi András bíró uram rámondja a „dicsértessék“-et — aztán nagy fejszoválva hazamennek.

Meg is jött a levél, szólt pedig akképen, hogy csakugyan elfoglalta Feledi Istók uram a gedei várat, hanem csalással és fortélylyal.

Ugy történt a dolog, hogy Feledi Istók uram előállított az ő serki várában 17 nagy szekeret, aztán kezdett pakolózni Mikor aztán mind a 17 szekér tele volt kis ládával, nagy ládával, odaállított mindenik mellé 10—10 embert, de csak olyan paraszti ruhában, aztán neki indultak Várgedére. A gedei őrtoronyban épen déli 12 ót dobolt az őrszem, mikor ott a függőberez alján csak meglátja a lassan közeledő szekereket.

„Ugyan mi az Isten csodája lehet az?“ teszi szem elé a kezét — Várnagy uram, várnagy uram! kiált le az ép ott menő Fónody Miklós kapitányra: Serke felől nagyon sok szekeret látok jönni.

Megnézi a toronyból a várnagy is, aztán megy jelenteni a vár urának Kubinyi Lorántnak

Az ebédlőben talál rá. A nagy ebédlő asztalnál csak ketten vannak, a várúr és az udvari pap. A czihrán faragott mester-gerendákkal ékes ebédlő-terem kicsiny ab-

Járványosnak minősítendő a ragadós szájszaj- és körömfájás 2 esetben, és pedig:

1. Ha csak egy udvarban pusztán vagy majorban lépett is fel e betegség, de nem lett idejekorán bejelentve, vagy a betegség miként való fellépése, illetve behurcolása nem deríthető ki pontosan. Ez esetben azért tekintendő e betegség járványosnak, mert a késedelmes bejelentés miatt feltehető, hogy a betegek a községbeli többi állatokkal érintkeztek, vagy pedig, hogy e betegség fertőző anyaga tényleg valahol a községben lappang és ilyenkor az új miniszteri rendelet értelmében a zárlat már az egész községre kiterjesztendő a betegség teljes megszüntetéséig és a hasított körmü állatok vásárlása is a betegség egész tartamára felfüggesztetik.

2. Ha e betegség egyenlő több udvarban lép fel, akkor szintén járványosnak tekintendő és ugyancsak az egész község kerül zár alá.

Különösen enyhíti a zárlati intézkedéseket ezen új miniszteri rendelet IV. fejezete, a mely szerint vézskerületek csak az esetben alkotandók, ha a ragadós szájszaj- és körömfájás *eltitkolás folytán avagy a hatósági intézkedések súlyos megszegésével* annyira elterjedt, hogy a betegségnek a *községből (városból) való széthurcolása től tartani lehet*; vagy ha a betegség *egymással szomszédos, több községben lépett fel*.

Ily esetekben ezen miniszteri rendelet köteleességévé teszi a magy. kir. állatorvosoknak, hogy vézskerületek alakítása iránt haladéktalanul tegyenek előterjesztést hatóságoknak.

Mindezekből elég világosan látható, hogy az új miniszteri rendelet hatályba lépte óta a zárlati intézkedések terjedelme és szigorúsága többé nem a miniszteri rendelet rideg paragrafusaitól, sem a hatóságok szigorúságától, hanem a gazdaközöniség magatartásától van feltételezve. Szükségessé tartom tehát a gazdaközöniséget ez uton is arra figyelmeztetni, hogy a nagyobb terjedelmű és hosszabb ideig tartó zárlatok kikerülése végett — tehát saját jól felfogott érdekükben — jelentsek be a ragadós szájszaj- és körömfájást mielőtt annak legesélyesebb jelét is észreveszik. Ne titkolják el, ha a betegséget valamely vett állattal hurcolták be, mert az ily behurcolásért nem büntethetők, ha a kérdéses állataikat szabad vásáron vagy egyéb le nem zárt helyen vásárolták, ellenben a titkolódzásért súlyos büntetés jár és e miatt elrendelt kiterjedt zárlatok által gazdatársaiknak is súlyos anyagi károkat okoznak. Vásárokon szerzett új állataikat pedig a régiéktől 8 napig tartsák elkülönítve

Hiszem és reményem, hogy jelen cikkem nem lesz a pusztában elhangzó szó és lelkemből örülnék, ha ezzel a gazdaközöniség érdekét és vármegyénk állat egészségügyét szolgálhattam volna.

Kerekes Móríc városi m. kir. állatorvos.

Hirek és vegyesek.

Előfizetési felhívás! Lapunk jelen száma első az 1904-ik év második negyedében. — Nem léphetünk hangzatos jelszavakkal olvasóink és előfizetőink elé, hiszen a mi lapunk — mely huszonötödik évfolyamát futja most — mindig becsületes, hű tükre volt városunk és vármegyénk közéletének. Tárgyilagosan, a tényeknek megfelelően referál az eseményekről, a személyeskedést kerüli, s a kritikát is nyugodtan, minden szenvedélyesség nélkül gyakorolja. Ezután is az eddigi irányt követi lapunk s hogy ezt a közönség helyesli, igazolja azzal, hogy híveink száma folyton gyarapodik. Felhívjuk a közönséget az új évnegyed alkalmából előfizetésre, s azokat, kik a díjjal még hátralebban vannak kérjük, hogy tartozásukat legezelszerűben postautalványon beküldeni sziveskedjenek, mert ellenkező esetben a lap expedíálását beszüntetjük.

lakain vidáman sűt be az őszi napsugár. Eppen arról beszélnek, vajjon szerencsésen elértek e a gyerekek a szomszéd Ajnácskő várába? Mihály-napot mentek köszönteni, régen készültek rá, hát hadd mulassanak egy kicsit.

„Kigyelmed pedig várnagy uram nézzen utánna, miféle szekerek azok? Ha nem jó járásban vannak, kiserítse be őket az alsó udvarra. Mert bizony atyuskám — fordul vissza a paphoz — mahónap fejünkre nőnek a gyerekek A Gyuri fiuval csak meglennék — de az a két lány. Boriska idestova 18 éves lesz, a kis Kató is mult már 14 éves! Oszta az a Boris! a multkor is, hogy csuffa tette Feledi Istók szomszédot. Forgolódni kezdett a szomszéd Boris körül, meg szépeket mondani! Hát az a kis boszorkány nem azt mondja neki? hogy Istók bácsi! Sohse fárasssa magát, nem magának való már a. Láta volna csak atyuskám azt a szemeket, miket Istók uram vetett, volt abba szégyen, harag és bosszu, meg fenyegetés. Ekkor feltáru az ajtó s mint a közmondás tartja: „farkast emlegetnek — kert alatt jár” — belép rajta a várnagytól kísért Feledi Istók. Negyvenes férfi, magas, meghajlott termettel, vöröses haj, leselkedő szem — Adj Isten nagyuram, szól a jövevény.

— Fogadj Isten szomszéd uram — viszonozza a gazda; Isten hozta, foglaljon helyet ide mellém, csak ugy legényesen vagyunk, a gyerekek elmentek.

Mintha megrándult volna egy kicsit a leselkedő arez.

A vendég azonban nem mozdul, alázatosan látszó hangon feleli:

— Köszönöm nagyuram! Kéréssel vagyok én itt, még pedig nagygyal. Nem is tudom, hogy hoztam elő? Gyengéllem a serki váramat; sajnálnám, ha a mostani zavaros időben könnyű prédára kerülne az a sok drága butor és portéka. Ládákba rakattam, az enyém a 17 szekér, adjon neki helyet nagy jó uram, Gede vár erős és tágas, elférne benne, biztos helyen is lenne.

A meglepett várur a várnagyra néz, az boszusan fordítja félre fejét.

„Tudom, hogy furesa a kérés — folytatja Feledi — de a magyar ember segít a másikon, ha bajban van,

Egyházmegyei közgyűlés. A gömöri ev. ref. egyházmegyei tavaszi rendes közgyűlését ma tartja meg Tornallyán Nagy Pál esperes és Farkas Ábrahám főgondnok kettős elnöklete alatt. Városunkból a közgyűlésen részt vesznek Lukács Géza tanácsbíró, Czink István, Baksay István főgondnok, Dr. Veres Samu vil. jegyző, Molnár József ügyész, Bodor István tanügyi biz. elnök és Szabó József egyh. tanácsos, kik már tegnap Tornallyára utaztak.

Hírek az egyházmegyéből Ivánkovics János rozsnyói megyesi püspök legújabbban a következő káplánokat helyezte át: Sárlos Jánost Merényből Jekelfalvára, Markovits Gézát Jekelfalváról Divénbe, Golda Nándort Divénből K.H.-Váraljára, Tauffer Gyulát Váraljáról Gácsra és First Menyhértet Gácsról Merénybe.

„R. H.“
Az ág. ev. kerületi közgyűlésen, melyet ezuttal Eperjesen tartanak meg, főgimnáziumunk tanári karát Loysch Ödön és Kerekes Dezső fogják képviselni.

A helybeli izr. hitközség f. hó 3-án tartotta évi közgyűlést dr. Bleier Leó elnöklete alatt. Az elnöki előterjesztéseket s a mult évi üzleti mérleget tudomásul vették s megejtették a tisztújítást. Kohn S. korelnök és mások is azt indítványozták, hogy az eddigi előjáróság három évre választassék, Székely Bernát azonban — miután az alapszabályok szerint az előjáróság évenként választandó — ezt ellenezte. A közgyűlés megválasztotta a régi előjáróságot. Elnökké: dr. Bleier Leó, alelnökké: Haas Salamont, pénztárnokká: Kosiner Vilmost, ellenőrré: Jellinek Bertalant. Választmányi tagokká lettek: Braun Zsigmond, Engel Adolf, Diekmann Márk, Galambos József, dr. Fráter Samuel, Einhorn Károly, Holländer Lajos, Hoselitz Salamon, Kohn Samuel, Klein Mór, Kohn Albert, Neuman Ármán, Péter Jakab, Steiner Salamon Reisz József, Reinitz Zsigmond, Veisz Dávid rendes, Enyedi Miksa és Róth Géza póttagok.

A kassai honvédszobor pályázata fölött már ítelkezett a bíráló bizottság. Megbízást ugyan egyiknek sem adtak a huszonhat pályázó közül, de az első két díjat megosztották Holló Barnabás, a megyénkbeli Tompa- és Szabó-szobrok jeles alkotója, Horvay és Szamovolszky a Francziska-szobor pályadíjnyertes kiváló tervezői és Margó Ede a legújabb Deák-szobor készítője között.

Eljegyzés. Batta György vármegyei aljegyző, itjuságunk egyik legrokonszenvesebb tagja, husvét másodnapján váltott jegyet Búza Margittal, Búza János sárosapatki tanár kedves és művelt lelkű leányával.

Új gazdasági tudósító. A m. kir. földmivelésügyi miniszter Valovics Ferenc csobánkapusztai lakost, Gömör és Kishontvármegye rimaszécsi járására nézve a gazdasági tudósítói tiszttel bizta meg.

Presbitériumi gyűlés. A rimaszombati ág. ev. egyház presbitériuma legutóbbi ülésén Szontagh Károly érdemeit és emlékét megörökítették s jegyzőkönyvi kivonaton fejezik ki részvételüket a családnak. Ideiglenesen a pénztár kezelésével Zachar Gusztáv bízott meg. A pénztárnoki állás betöltése céljából a választó közgyűlés április 17-ére tüzetett ki.

Nyugalomba vonuló tisztviselő. Szakall Lajos, a helybeli pénzügyigazgatásnál régóta működött segédtitkár s földadó-nyilvántartási biztos f. hó 1-én nyugalomba vonult. A derek és köztisztvisletben álló tisztviselőt nyugdíjazása alkalmából tisztársai banketten fogják tünepelni.

Állatorvosi tisztvi vizsga. Korach Jenő nyugtjai okleveles állatorvos a f. év január havában tartott állatorvosi tisztvi vizsgán képesítő bizonyítványt nyert s így a m. kir. állami állatorvosi állások elnyeréséhez előírt minősítést megszerezte.

Halálozás. Molnár János helybeli pék iparost és családját súlyos csapás érte, a meunyen leánya: a 13 éves Erzsike, a polgári leányiskola 2 ik osztályának szorgalmas növendéke f. hó 2-án meghalt. Temetése nagy részvét mellett 4 én ment végbe.

ezért bátorkodtam, de ha nem lehet, megyek vissza; másra nem bízom!

Hiszen csak ez kell a magyarnak: hogy nem lehet? debogy nem lehet?

„Üljön le őcsém uram! várnagy uram bocsássa fel a szekereket, a holmit rakják le a „szép asszony“ házába, tudja őcsém uram, azt a Gede Simon házát ugy se használom semmire, szomorú emlékek tűződnek hozzá, embereim szép asszony házában nevezik; üljön már le no! Feledi Istók arca lazban égett, mahónap kap Kubinyi keze után: „Köszönöm, nagyon köszönöm s mintegy mentegedőzve teszi hozzá: sok szolgát hoztam, nehezék a ládák, ők tudják hol, melyikre kell vigyázni! . . .

S felhallatszik a terembe a vár belső udvarára vonuló nehéz társzekerek tompa moraja

Feledi Istók leül, beszélne is, kocczintana is, de mintha inkább számolna valamit: 1, 2, 3 . . . 7, 8 . . . 12 . . . 17 s felugrik, alig hallhatólag suttogja: „visszajövök, megnézem rendbe van-e? mindjárt visszajövök“ s azzal kifut.

A pap fejét csóválva, kérdőleg néz urára. Kubinyi Loránt boszusan vonja fel vállát, haragosan mondja:

„Mit tehettem mást? Nem szeretem, de mégis csak szomszéd, nem kergethetem ki! — Aztán mit szólnak majd a gyermekek? De mi a? micsoda láрма az? — talán bizony feldőltek vagy összevesztetek a kocsisok? — Ugyan nézze csak meg páterkám!

Indulna a pap — de nem ér az ajtóig se — rohan be a várnagy.

„Végünk van nagyuram! Gyalázat! Az a gazember! Mondtam ugy-e? Hol a puskám? Le kell löni a kutyát! . . . tovább nem folytathatja. Fegyveres emberek fogják le; összekötik a várnagyot, papot — váruat egyformán . . . Rövid felóra — és Kubinyi Loránt várában Feledi Istók az ur! Azon a 17 szekeren ágyuk, puskák, kardok voltak elrejtve, a szekér mellé rendelt paraszt emberek mind megannyian katonák voltak, — a jellemtelen Feledi Istók bérenczei.

Igy történt 380 évvel ezelőtt. Igy akart Feledi Istók egyszerre szerezni várat is meg menyasszonyt is.

A menyasszony elrepült, a várat se soká birta — elvette tőle Ráskay Gáspár; ezt meg Bebek Ferenc ker,

Eljegyzés. Korény Érszikét özv. Korény Józsefné kedves leányát f. hó 4-én eljegyezte Szlabely János építési vállalkozó Putnokról.

Az országgyűlési képviselő-választói jog tervbe vett szabályozása czéljából elrendelt statisztikai összeírás befejezést nyert s az összegyűjtött anyagot a városi hatóság márczius 31-én, vagyis az összeírásra rendelt határidőn belül fel is terjesztette a m. kir. központi statisztikai hivatalhoz. Az összeírás eredményeként közöljük, hogy városunkban s az ahhoz csatolt pusztaikon összesen 1430 olyan férfi találatot, kinek kora a 20 évet meghaladta. Ezen 1430 egyénből az 1904-ik évi választói névjegyzékbe 557 egyén van felvéve, de mint-hogy márczius 30-ig ezekből 61 egyén részint elhalt, részint eltávozott, csak 496 egyénről lett a statisztikai lap kiállítva. Összesen 21 olyan egyén van városunkban, kinek nem itt, hanem más kerületben van választói jogosultsága, míg 913 egyén sem itt, sem másutt jogezim hiány miatt a választói névjegyzékbe nincs felvéve; ha tehát a választói jog minden 20 éven felüli magyarul irni s olvasni tudó egyénre kiterjeszhetné, úgy városunkban a választók száma a jelenleginél másfélszer nagyobb lenne. Mint érdekes adatot felemlítjük, hogy az 1900-ik évi általános népszámláláskor 1623 olyan egyén találatot városunkban, ki a 20 ik életkort meghaladta, tehát 193 egyénnel több, mint a mostani összeírásakor. Ez azonban korántsem jelenti a népesség csökkenését, mert ha tekintetbe vesszük, hogy a jelenlegi összeírásakor a mentelep tisztikara és legénysége vagyis a tényleges katonák, esendőörök, a törvényszéki fogházban tartóztatottak, a közkórház betegei s az öt szálloda átutazó közönsége s végül a főiskolákon tanuló ifjak számba nem vették, míg az 1900-iki összeírásakor ezek mind bent voltak az 1623 számban, akkor inkább népesedés tapasztalható, mert a felsoroltak száma mindenesetre több 193 nál.

Halálozás. Beckert Ádámné, komáromi kulturmérnök neje, — Ratkó Margit helybeli polgári iskolai tanítónő huga — Komáromban élete tavaszán rövid szenvedés után elhunyt.

A katolikus kör estélye. A rimaszombati katolikus olvasókör e hó 4-én saját helyiségében fényes sikerű estélyt rendezett, melynek első részét valóban művészi hangverseny képezte. Az egyesület helyisége teljesen megtelt közönséggel. A kiválóan előadott műdarabok azonban nagyobb helyiségben még nagyobb közönséget is fényesen kielégítettek volna. A közreműködők mindenikén meglátszott, hogy kedvvel készült el előadásához; szerepét mindenik úgy interpretálta, hogy abban semmi mesterkéltég, semmi természetellenesség s modorosság nem volt. Ezt az ő dieserétükre azért mondjuk el, mert az igazi műkedvelőnek az az első főtulajdonsága, hogy természetes legyen; maga a művészet aztán legyen bármily ioku, a természetes előadás annak esetleges gyengeégeit is rokonszenvenné teszi a közönség szemében. Ezáltal azonban csupa kipróbált dilettáns erők előadásaiban gyönyörködünk. **Papucsik** Anna Sebők Zsigmond: A vis-a-vis című monológiát adta elő üde mozgékonyssággal, otthonos magatartással. Kedves előadását a közönség élénk és derült figyelmé kísérette mindvégig. **Hollósy** Anna szép czímbalomjátéka, majd ifj. **Rábely** Miklóssal **Abt** Ferencz: „Erdei áhitat” című kettős éneke a **Hugelbauer** György zongorakísérete mellett igen izléses és minden igényt kielégítő sikerű számai voltak az est programjának. A közönség zúgó tetszése jutalmazta a jeles szereplőket. Közben **Vajda** Gyula segéd-lelkész tartott tanulságos történelmi eszevegést a híres Gedő vára történetéből. A **Rábely** Etelka szavallata, melyet szép zenével **Hugelbauer** György kísért, nagy hatást ért el. — Eötvös: „A vár és kunyhó” című versét adták elő. A kitünően átértett s pompás hanggal, szép nyugodtsággal előadott darab minden sora, minden részlete teljes sikert aratott. Végül a kiváló zenekészültségű **Ruzsitska** István segéd-lelkész gyönyörködtette a közönséget, szép tárogató játékában, kit **Hugelbauer** György előbb szárnykürtön, majd zongorán kísért. Általánosan ismert művészi játékát a legnagyobb tetszés kísérte. A műelvezetekkel eltelelt közönség és szereplők ezután átalakultak kedélyes táncz-

mulatsággá, melyről még a husvét harmadik napja is bizonyosságot tehet.

Magyar isteni tisztelet Susányban. Susányban minden második vasárnap és sátoros ünnepek alatt második napon magyar isteni tisztelet tartatik. Husvét hétfőjén is Koritko János s-lelkész szép alkalmi magyar beszédet tartott. Utána a szent mise alatt a susányi magyar olvasó s daloskór nagy hatással énekelte alkalmi husvétit énekeket.

A miskolci ügyvédi kamara jelentése. A múlt 1903-ik évről most adta ki a szokott évi jelentését. A jelentés törvényszékünkről következőleg emlékezik meg: Ugy a miskolci valamint a rimaszombati kir. törvényszéknél az ügyek gyors és gondos elintézését nyerne. Lassabb elintézés észlelhető a rimaszombati kir. törvényszéknél a rendes perekben, a minek okát részint a bírói létszám elégtelenségében, részint a rendes perek kiosztásánál követett nem arányos eljárásban és abban véljük feltalálni, hogy itt majdnem az összes bírák a polgári perek rovására bűnügyekben vannak elfoglalva. A telekkönyvi ügyek elintézése mindkét törvényszéknél mintaszerű, különösen a miskolci törvényszéknél, dacára a nagy ügyforgalomnak, úgy az elintézés, mint a bevezetés és kiadmányozás a lehető legrövidebb idő, 3—4 nap alatt foganatosítatik. A rimaszombati kir. törvényszéknél egy új albirói állás rendszeresítése közszükséglet képez.

Kivándorlás. Az Amerikába való kivándorlás ugyalszik, mindinkább csábít. Már városunkból is többen utnak indultak egy szebb jövő reményében az új világ felé. Múlt kedden **Borsos** Sándor, **Pongó** Zsigmondné, szül. **Fülöp** Gizella, **Francoiszi** István és **Seres** J. kőműves feleségével indult utnak.

Gyógyszertárvétel. A régi jó hírek örvendő Hamalár téle reáljogu gyógyszerárát az eddigi bérlő: **Geduly** Géza örök áron megvette.

Az ex lex vége. Hogy az adófizetés egyike volna a legelvezetesebb foglalkozásoknak, azt senki sem igen állítja, de hogy adót nem fizetni jó, azt könnyű volna szavazás útján eldönteni. Ebben volt részünk egy teljes évig. De „sajna”, ez sem fenéig tejfel. Most jön a fekete leves. Vége lévén a parlamenti harczoknak s meg lévén szavazva az 1903-ik évi állami költségvetés s az indemnitás az 1904 ik év első hat hónapjára, megjött a rendelet a múlt évben abban maradt adókievetési munkálatok folytatására is. Városunkban az 1903 ik évben le nem tárgyalt III. osztályu kereseti adótelemek a kiküldött bizottság által folyó hó 13., 14. és 15-ikén fognak tárgyaltatni a „Három Róza” vendéglő régi kasznói helyiségében; itt kell és kívánatos megjelenni a III. osztályu kereseti adót fizető közönségnek a meghívás sorrendjében, hogy jogait megvédelmezhesse. Ezen adótárgyalásnak különös érdekességet fog közölnöznü a meghívandók 900 on felüli nagy száma, minek oka abban keresendő, hogy a város összes, még a káposztaföld bérlői is III. osztályu kereseti adóval vannak megróva a pénzügyigazgatóság javaslataiban 3—6—9 fillérrel fejenként, mi természetesen rendkívül meglehezíti a kivetési munkálatokat. A kivetési adólajstrom kölömben folyó hó 5-étől 12-éig van a városi adóhivatalban közszemlére kitéve, hol is azt a hivatalos órák alatt bárki megtekintheti, ki magát érintve érzi. Hogy mindezek nyomán jár az adók végrehajtása is, az természetes. Az 1903 ik év második, harmadik negyedik s az 1904 ik év első negyedére eső adókat márczius 30 tól április 15 ig kell befizetni, mert ezen fizetési határidő elmulasztása esetén márczius 30-tól késedelmi kamat fog számíttatni. Azon fizetési meghagyások, melyek 1903 évi márczius 31-ike után lettek kézbesítve, de be nem fizetettek az 1904. évi márczius 30 tól számítandó 30 napon belül fizetendők be, mert ezen napot követő naptól fogva szintén késedelmi kamat lesz számítható. Jól teszi tehát ki-ki, ha köztartozását mielőbb lerója, mert majd szépen megkamatozik — de nem neki.

Színészeink. kik városunk közönségének kellemes estéket szereztek — egy heti pihenés után husvét vasárnapján megkezdtek Salgó-Tarjánban előadásait a

zordon ifjut nem rettenték meg a dörgő szavak. És összesecsaptak esengő fegyverekkel a férj s az egyik fiu Jób, mint két köszikla, melyet egymás felé sujt a földindulás. Akközben a másik fiu Dávid rést lert és besuhant, ahol Ilona elszorult kebelrel az aggodalmak árjain fuldokolt. Egy jalkiállítás és egy halk sóhaj . . . a nő sikoltott és a férj sóhajtott, — a nő, kit Dávid vett ölébe s vitt — és s férj, kinek Jób átódfe szívet . . .

* * *
A gedei várból alig maradt töredék; a századoknak döntő lábái elgázolák rég e vár tornyait. Belőlök egy-két csonka fal maradt, mely szomorkodással tölti idejét.

Benőttek a fák, esipkerözsa huzódik az egyik fal mellé. — talán valamikor igaz róza, piros róza volt, melyet a szép várkissasszony naponkint öntözött; vagy talán valamelyik vitéznek kiomló piros vére festette pirosra?

Most kényelmes sétaut visz fel a hegytetőre — régen falak és árkok sokasága tartott volna vissza, melyekről fegyverek és ágyuk bámultak volna ránk.

Fent szép kilátás nyílik Putnokig és le a füleki völgybe. Régen talán innen leste közelgő jegyesét a viruló hajadon, vagy talán itt állt a komor várur, mikor a esebek, törökök pogány hadának közeledését várta.

Ott álltak az ágyuk, melyek menyérdgészterü robajjal viszonozták az ostromlók heves tüzelését: repült a lánczos golyó, süvített a lángkoszoru, ropogott a puska, dörgött az ágyu — mintha egy pokoli banda adná a tust az ördögök táncához . . .

De hallga, most is dübörög valami. Fekete tömeg rohan a feledi síkon, füst és zakatolás tölti be a levegőt — fütty hangzik, vezényszó hallszik!

— Várgede — egy perez — tessék kiszállani — mehet!

A rimaszombati vonat érkezett meg! A ezigány rá kezd egy vidám keringőre s nemsokára kedélyes társaságban fogyasztjuk a eszeviczt és egyéb hozzávalókat.

Talán jobb is ez így!

„Bob herczeg”-gel zsufolt ház előtt. A társulattól virágvasárnap: a színészvásár alkalmával többen távoztak. Így **Bogyó** Zsigmond a kitünő komikus, a **Lőrinczy** nővérek, **Kiss** Pista stb. Ugy halljuk, hogy az új tagok, kik ezek helyébe szerződtek, kitünően beválnak, s a társulatnak új jeles karmestere is van, ki a klagenfurti színháznál működött. A társulat kiváló vezetője: **Mezey** Kálmán — sajnos — nem viheti most az igazgató fontos teendőket, mert őt nehéz betegsége itt tartotta. De remélhető, hogy nemsokára átveszi és ujult erővel folytatja a nála pompás kezekben levő vezetést.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon résztvevő jóakaróinknak, kik legközelebb elhunyt kedves kisleányunk elvesztése feletti mély bánatunkat a végtisztesség tételén való megjelenésük által is enyhíteni igyekeztek, hálás köszönetünket nyílvánítjuk. — Rimaszombat, 1904. évi április hó 5. *Molnár János és családja.*

Hilépítés. A helybeli régi kaszárnya épülete előtt néhány nap óta rakosgatják egymás mellé a nehéz vas-síneket s a járó-kelők az hiszik, hogy már a leányiskola helyiségeinek toldozására készülnek; pedig csalódnak, mert ezek a vassínek azt jelöntik, hogy már nem sokáig kell a posta mellett átlátni a esurgó köhüdjá mentén a sarat. Az új vashid ugyanis, mely a járdákat a esurgó felett össze fogja kötni, már rövidesen épülni fog, úgy, hogy a nyár folyamán a esurgó vize felett a mostani köhüd helyét csinos vashid foglalja el.

Uj utca. Az **Andrássy**-uti lakók és a szomszédos telektulajdonosok igen életre való eszmével foglalkoznak, melynek az a czéja, hogy a vásártérrel való összeköttetést megkönnyítsék. Az a terv merült ugyanis fel, hogy a vasúti sorompó közelében új utcát nyissanak, mely egyenesen a marhavásártérre vezessen s így a vásártérre haladóknak nem volna szükségük kerülő utat tenni a Hunyady utcán át, hanem közvetlenül érnék a vásártérre. — Ha már az új utca nyitását megemlítjük, okos dolog volna, ha az új főgimnáziumhoz a **Koháry**-utczából nyitnának utat.

Az eger—putnoki helyiérdekű vasut engedélyezési tárgyalása az érdekelt hatóságok és **Markus** Ágoston budapesti tervező mérnök részvételével márczius 22-én tartott meg a kereskedelemügyi ministeriumban **Serényi** Bela gróf államtitkár elnökölte alatt. A tervezett helyi érdekű vasutnak eger—visnyói része a tervezők által korábban kiépíteni szándékolt eger—vadnai helyi érdekű vasut keretében lett volna tulajdonkép megvalósítandó, amelynek az engedélyezési tárgyalása még az 1902. év folyamán megtartott. Miután azonban a királdi közszembányák termékeinek a tervezett vasut forgalmába való bevonása a pályának nagyobb jövedelmezőségére nyújtott kilátást, engedélytkérők az eredeti eger—vadnai tervezetnek csakis eger—visnyói részét tartván fenn, Visnyótól a vonalnak királdi leendő vezetését illette a „Magyar általános közszembánya részvénytársaság” királdi—putnoki bányaiparvasutjának a megvételét és annak a közforgalom czéljaira leendő átalakítását vették czélba. Ezen újabb tervezet keretében tehát a vadnai csatlakozás mellőzésevel a vasut Egertől a m. kir. államasvasutak miskolcz—bánrévei vonalának Putnok állomásáig vezetettnek. Az állandó vasutengedélyezési bizottság az eger—visnyói vonalrész költségeinek 4 214 000 koronában, a visnyói királdi újlag tervezett vonalrész költségeinek 2 556 000 koronában, a királdi—putnoki ipar-bányavasut átvétele és átalakítási költségeinek pedig 510 000 koronában, összesen az egész 69 5 kilométer hosszúságu vonal költségeinek 7 280 000 koronában, vagyis kilométerenként 104 748 koronában leendő megállapítását hozta javaslatba. Ebből az összegből a forgalmi eszközök költségeire 278 000 korona, a csatlakozó állomások költségeire 180 000 korona, a tartalék-alap költségeire pedig 80 000 korona fordíttatnék. Az aránylag igen jelentékeny látszó költségeket főként a pálya fölötté nehéz terepviszonyaival indokolják: ugyanis a tervezett vasuton négy alagut létesítendő és nagymérvű földmunkálatok végzendők. — Az engedélyezési biztosítékot a bizottság 350 000 koronában állapította meg. A vasut az engedélyokirat kiadásának keltétől számított két éven belül kiépítendő és a közforgalomnak átadandó.

Égésügygyi kimutatás. A márczius 1-től márczius 31-ig terjedő időszakban Gömörmegyében előfordult fertőző betegség **Vörheny**: Ispánmező 7, Dobóca 1, Várgede 1, Csucsom 7 (megh. 4), Feketepatak 15 (megh. 6); Feketelehota 1, Gaesalk 7 (megh. 4), Ochtina 1, Pétermány 1 (megh. 1), Alsószuha 3, Bánréve 1, Horka 1, Pelsőzárdó 2 (megh. 1), Putnok 2, Zádorfalva 1, Dobsina 2 (megh. 1), Jolsva 3, Rozsnyó 15 (megh. 3) — **Kanyaró**: Tornallya 1, Rimaszombat 3. **Szamar hurut**: Vernár 3, Sőreg 3, Nagyrőcze 9. — **Roncsoló toroklob**: Várgede 1 (megh. 1), Dornó 2 (megh. 1), Jolsva 2 (megh. 1), Putnok 1. — **Hasi megymáz**: Murányhosszurét 1, Rédova 2 (megh. 2), Zádorfalva 1, Dobsina 2, Rimaszombat 1, Rozsnyó 2.

Nagyobb I. rendű gulyalegelő

jó és elegendő vízzel haszonbérbe kerestetik. Ajánlatok **Emödi Vilmos Nagyszécsény** küldendők. 1—3

Bérbeadó hengermalom.

Bánfalván 3 járlatu hengermalom és kenderítő **Julius** 1 től bérbeadó. 1—2

Csongrádi bor

legjobb minőségben, házhoz hordva literenként **24 krért** kapható:

GÖMÖRI EDE vendéglőjében.

A „Tompá“-szállodában

Gede István vendéglős kitűnő minőségű **putnoki ó-bort** — utczán át kimérve — literenként 30 krért árusít. 9—*

Gőzmalom eladás vagy bérlet.

Gömörmegyében **Alsó-Felső-Balog** községben fekvő, vāmőrlésre berendezett, egy hengerek, két kő, három hengerezita és kendertörővel ellátott gőzmalom, haláleset miatt, **azonnal** szabadkézből eladó vagy béreadó. Bővebb felvilágosítást nyújt **ösv. Lovcsányi Sománé Felsőbalogon,** vagy **Medveczky Sándorné Rimaszombatban**

3—3.

Lénárdfalán

néhai ösv. **Fodor Agostonné** szül. **Abaffy Mária** urnő 516 holdas, teljesen tehermentes birtoka, mely a Sajó mentén fekszik és csakis kitűnő szántóföldekből és rétből áll — eladó. Ára 150.000 forint. — Ugyazintén eladó **Feleden** 597 hold, ára 70.000 forint.

Bővebb felvilágosítást ad **Biess Elemérné** szül. **Polgáry Iza Pongyelok**

Kiadó lakások.

Tamásfalán (a volt Molnár Lajos-téle házbán) **két lakás:** az egyik 4 szobás, a másik 2 szobás, a hozzá tartozó mellékhelyiségekkel **1904. év május hó 1-től** bére kiadó. — A lakások megtekintése, valamint a feltételek iránt értekezhetni lehet **Szabó József** mészáros tulajdonossal. 9—*

Hirdetmény.

67802. sz. — A budapest-vácz-kassai állami közút 194—195. km szakaszán levő 101. sz. **nagycsolti Sajóhid** végleges kiépítése alkalmával teljesítendő falazási és ezekkel kapcsolatos munkálatok végrehajtását 4420 korona 22 filler összeg erejéig engedélyeztem.

Ezen munkálatok kivételének biztosítása céljából az 1904. évi **április hó 30-ik napjának d. e 10 órájára** a rimaszombati m. kir. államépítészeti hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalást hirdetek.

A versenyezni óhajtokat felhívom, hogy a fentebbi munkálatok végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat a kitűzött időig a nevezett hivatalhoz annyiival inkább igyekezzenek beadni, mivel későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

Az ajánlathoz az ajánlati összeg 5%-ának megfelelő bantpénznek az állampénztárnál (adóhivatalnál) történt letételét igazoló pénztári nyugta csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a nevezett m. kir. államépítészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban naponként megtekinthető.

Budapest, 1904. évi április hóban.

A kereskedelemügyi m. kir. minister

Bérbeadó.

Kossuth-utca 1. szám alatt **Herzog Zsigmond-féle** üzlethelyiség szobával együtt bérbeadó. — Felvilágosítást ad: **Kern Adolf.** 5—*

Rétek bérbeadása.

A rimaszombati egyesült protestáns főgimnázium tulajdonát képező Kurincez pusztá mellett 21270 □ öl, és az alsó malom mellett 2600 □ öl nagyságú rétek a folyó évtől kezdődő 6 évre bére kiadók. A béren kívánók a folyó évi **április hó 17-én** délután 2 órakor tartandó árverésre, a főgimnázium földszinti helyiségébe meghívottnak. Addig is értekezhetni lehet alólírott pénztárossal. **Dr. Zehery István.**

Ajnácskői és almágyi

saját termésű jó zamatu bor literes pecsételt üvegekben **30 és 35 kr.**

Régi finom fehér bor $\frac{7}{10}$ literes pecsételt üvegekben **1 frt 5 kr.**

Régi vörös bor literes pecsételt üvegekben **60 kr.** Az üvegre külön **5 kr.** letétel küldendő.

Ugyanitt egy **gyümölcsös kert** a „Kondek“-féle fürdő mellett **bérbe vehető.**

Benyó Lajos és Benyó Károly örökösei, Szijjártó-utca 12. sz.

HOLLÓSY JÓZSEF

első és legrégibb temetkező-vállalata RIMASZOMBATBAN.

Érc- és fakoporsók gyári bizományi raktára.

Butorkereskedés, asztalos műhely.

Losonci-utca 21. és Kossuth Lajos-u. 19. sz. saját házában.

Alapított 1864.

Alapított 1864.



Tisztelettel hozom a nagyérdemű helybeli és vidéki közönség tudomására, hogy az **1864. évtől** fennálló **temetkező-vállalatomban** ez idő szerint az **ország legelső gyárainak érc- és fakoporsó készítményeit** birom raktáron **bizományba.**

Halálosok alkalmával a szomorított felek **raktáramban a szükséges összes kellékeket,** különféle minőségben és választékban — mérsékelt áron — **fellelhetik;** van raktáron mindenféle alaku és nagyságú, **diszes és egyszerű érc- és fakoporsó, szemfedő, lepedő, fejpárna és fejdísz, harisnya és cipő, gyertya** a ravatal körül és az egyházi személyek részére, **sirkoszorú, koszorúszalag** különféle szélesség és színben, **mű- és díszvirág** a koporsó és halottas szoba díszítéséhez stb. stb.

Tartok **halottas koosikat** egyenruhás szolgaszemélyzettel.

Továbbá ajánlok halottkemi jelentés kieszközlésére, sírhely kiásatására, harangoztatásra, halottas szobának és környékének feketével való bevonására és díszítésére, gyászjelentések készítésére és szétküldésére, az egyházi személyeknek a végtisztesség megadására való felkérésére stb.

Bútorokból nagy raktárt tartok folyton, itt a legyszerűbbtől a legdivatosabb tárgyak is megtalálhatók és minden jutányos áron; igen **alkalmas vásárlás menyasszonyi berendezésre.**

Épületi asztalos munkák bárminő kivételben, a legjobb anyagból **műhelyemben szintén készül.**

Szolgálatkészségemet és raktáram nagy választékát a n. é. közönség jóakarataiba ajánlva, vagyok

kiváló tisztelettel

HOLLÓSY JÓZSEF,

temetésrendező, bútor- és épületasztalos.

16—*

Hirdetmény.

504. sz. — A magy. kir. igazságügyminister 1904. évi január hó 18-án kelt 15700/902. I. M. I. szám alatt elrendelte, hogy a tornallyai kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatósághoz tartozó **Putnok** nagyközség határában levő „Tetősor“ dűlőben fekvő s a telekkönyvi átalakítás alkalmával közbejött telekkönyvezési szabálytalanság következtében 25—53 régi és 1120—1145 új hrszámok alatt kétszeresen telekkönyvvezett ingatlanok kiigazítása s a tényleges birtokosok nevére leendő felvétele céljából az 1892. XXIX. t. cz. s illetve az 1893. évi 19661. I. M. és a 15700/902. I. M. számú igazságügyministeri rendeletben szabályozott eljárás foganatosíttassék.

E célból a helyszíni eljárás a nevezett nagyközségben **1904. évi május hó 4-én** d. e. 9 órakor fog kezdődni. — Ennélfogva felhívottnak:

1. Mindazok, a kik a telekkönyv célbavett kiigazítása által érdekelve vannak és okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a helyszíni kiküldött bíró előtt a kitűzött határnapon kezdődő eljárás folyama alatt annál bizonyosabban jelenjenek meg és az előterjesztéseiket igazoló okiratokat mutassák fel, mert a kiigazítási tárgyalás ügygondnok közbenjöttével elmaradásuk esetén is meg fog tartatni és a kiigazítás tekintetében a hivatalból kiderített tényállás alapján fog intézkedés tétetni.

2. Mindazok, a kik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az át rásra az 1886. XXIX. t. cz. 15—18. és az 1889. XXXVIII. t. cz. 5. 6. 7. és 9. §§ ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött előtt igazolják, avagy oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt szóval ismerje el és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyt nyilvánítsa, mert különben jogait ezen az uton nem érvényesíthetik és a bélyeg és illetékengedési kedvezménytől is elesnek; és

3. azok, kiknek javára tényleg már megszünt követelésre vonatkozó zálogjog vagy megszünt egyéb jog van nyilvankönyvileg bejegyezve, ugyazintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlését kérelmezzik, illetve, hogy törlési engedély nyilvántartása végett a kiküldött előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvezménytől elesnek.

Kir. járásbíróóság, mint telekkönyvi hatóság — Tornallya, 1904. márczius hó 8-án.

2—3

Basilidesz, kir. aljárásbíró.

Gentry

legjobb csontlevélpapír.

Kapható:

Rábely Miklós

könyv- és papirkereskedésében Rimaszombat.

Készít:

meghívókat, eljegyzési és lakadalmi értesítéseket, mindenféle könyvnyomdai és könyvkötői munkákat izlésesen és jutányos árban.

Tisztelettel van szerencsém tudomásul hozni, hogy a **KOSSUTH FERENCZ** elnöklete alatt álló

Hazai Általános Biztosító Részvény-Társaság

főügynökségét **Rimaszombat** és **vidékére** elvállaltam.

Nevezett biztosító intézet úgy **tűz-**, mint **jég** elleni biztosításnál ügyfeleinek a legmesszebb menő kedvezményt nyújtja, ajánlom azért az érdeklődők becses figyelmébe.

Biztosítások fölvetelére, megkeresés vagy bejelentésre ügynökömet **azonnal** a helyszínre küldöm.

Rimaszombat, 1904. április 1.

Tisztelettel
SOÓS GYULA.